

市人民医院成功实施一例腹腔镜下肝血管瘤切除术

本报讯 (记者孙闻河)近日,市人民医院肝胆胰疝外科王劲团队成功实施一例腹腔镜下S7段肝血管瘤切除术。手术中,该科医护人员采用分段肝血流阻断,实施精准肝切除,最大限度保留患者的健康肝脏体积。此次手术的成功实施,标志着该院肝胆胰疝外科在腹腔镜下肝脏切除领域的技术水平又上了一个新台阶。

前段时间,43岁的王女士在体检时发现肝上长了一个瘤子,个头还不小,这让她十分焦虑。后经朋友介绍,王女士来到市人民医院肝胆胰疝外科就诊,希望能得到妥善的治疗。

该科医生接诊后,通过影像学检查,发现患者肝脏血管瘤位于右后叶上段(VII段),大小约7cm×10cm,病灶邻近下腔静脉,且紧邻肝右动脉,手术难度很大。随后,王劲带领团队成员为患者进行多次会诊,经多方面测评诊断,为了最大程度保护患者的正常肝脏组织,决定为其实施腹腔镜下S7段肝血管瘤切除术。

肝脏是人体最为重要、复杂的器官之一,腹腔镜下肝S7段切除因其解剖位置在肝头背侧,位置特殊,显露及操作极为困难。另外,肝S7段位于肝蒂根部,比较深入,且变异多,寻找时易迷路,再加上右肝静脉粗大,属支多,出血时难以控制。所以,这一手术被医疗界公认为腹腔镜下肝脏手术最困难的术式之一。

为了确保手术成功,王劲带领团队与相关科室密切结合,制订了严谨科学的手术方案。术中,在麻醉手术中心医护人员的大力

配合下,王劲带领团队成员充分游离右肝,精准解剖出S7段肝蒂,全程显露右肝静脉,并通过分段肝血流阻断来防止过量出血。最终,历经约5个小时,王劲带领团队成员完全切除了S7段肝血管瘤,最大程度地保留了患者正常肝脏组织,减少了术后肝功能衰竭的发生。术后,患者生命体征平稳,目前已康复出院。

近年来,随着医疗技术和设备的不断进步,肝脏手术已经由粗放模式转变为精准肝切除,精准肝切除的优势在于保证完整切除病灶的同时,能保留尽可能多的肝脏组织及肝储备,减少手术创伤,降低手术风险。目前,市人民医院肝胆胰疝外科医护团队通过应用腹腔镜微创技术和精准肝切除理念,以彻底切除肝脏病灶

并控制出血和保留足够的功能性残留肝体积为目标,不断开展临床科研探索,极大地提高了复杂肝脏病变的切除率,使许多患者能够更快恢复并取得良好的预期手术效果。

王劲表示,日常生活中,即使有患者发现身体出现肝血管瘤,也不必过度恐慌,如果肝血管瘤体积不大且没有任何症状或体征,定期复查彩超即可。如若肝血管瘤体积过大或出现持续的疼痛不适、生长迅速,应及时前往正规医院进行手术治疗。下一步,该科医护团队将会以这次手术的成功为契机,再接再厉,继续通过精准的术前评估、精确的术中操作、精细的术后管理,更好地运用腹腔镜微创技术为广大肝胆外科患者提供优质的医疗服务。

炎症都要用抗生素吗

日常生活中,我们常听说“嗓子疼,吃点消炎药就好了”,也听到过“我有关节炎,吃抗生素怎么没有作用,病情甚至还严重了”。这是为什么呢?

这是因为很多人把抗生素和消炎药混为一谈,认为抗生素什么炎症都能治,其实并不是这样的。因为炎症(平时所说的“发炎”)是机体组织受到某种刺激如外伤、感染等损伤因子刺激所发生的一种以防御反应为主的生理病理过程。炎症局部表现为红、肿、热、痛和功能障碍,也伴有发热、末梢血白细胞计数改变等全身反应。通常炎症是有益的,是人体的自动防御反应(虽然病人可能感觉到疼痛等不适)。但有时候,炎症也是有害的,例如对移植植物或自身组织发起攻击等。

炎症分为感染性炎症和非感染性炎症,感染性炎症是由病原微生物感染导致,而非感染性炎症则是抗原刺激、自身免疫因素等引起的。感染性炎症如细菌感染、病毒感染等;非感染性炎症是由于抗原刺激免疫细胞产生的炎症物质刺激机体,进而产生一系列生理病理变化。

两种炎症产生原因不同,治疗措施也不一样,如果是细菌、病毒感染导致则需使用抗生素、抗病毒药物;非感染性炎症则应根据病因、病情使用非甾体消炎药(如阿司匹林、吲哚美辛、吡罗昔康等),或者使用甾体类消炎药,也称激素类(如可的松、地塞米松等)。

所以,用药前先咨询医生或药师,既要治愈疾病又要避免滥用。

(作者系河南理工大学第一附属医院药学部白顺民)

痔疮的内镜下套扎治疗

痔疮或者称痔,是一种全球性最常见的肛肠疾病,也是人类直立行走后特有的“文明病”,主要由于肛管或直肠下端的静脉丛充血或瘀血并肿大,易出现排便时出血、疼痛、肛门瘙痒、痔赘(俗称“肉赘儿”)脱垂等症状。根据发生部位的不同,痔可分为内痔、外痔和混合痔。位于齿状线以上的为内痔,齿状线以下的为外痔,而位于齿状线附近的混合痔则同时具有内、外痔的特征。

所谓的套扎是指通过特殊器械将小的橡胶圈套扎在内痔的根部,利用胶圈弹性阻断内痔的供血,使痔缺血、坏死、脱落而自愈。此方法适合于各期内痔及混合痔的内痔部分。对于其他疗法也可以采用胶圈套扎作为补充治疗手段。在所有非手术治疗中,可以说胶圈套扎的疗效是非常不错的。内镜下痔疮套扎术结合了传统套扎与内镜检查的优势,对比传统套扎,其可控性、精细度以及手术环境都更具优势。

内镜下套扎治疗的适应症有以下几个方面:①I~III度内痔伴有内痔相关症状(见内痔的分类及临床表现);②I~III度内痔经饮食及药物等保守治疗无效;③内痔手术后复发,肛门反复手

术后不能再次手术;④高龄、高血压、糖尿病和严重的系统性疾病,不能耐受外科手术;⑤不愿接受外科手术。

内镜下套扎治疗的禁忌症有六大类:①IV度内痔、混合痔及外痔;②I~III度内痔伴有嵌顿、血栓、溃烂、感染等并发症;③严重心、脑、肺、肝、肾功能衰竭不能耐受内镜治疗;④伴有肛周感染性疾病、肛瘘及炎症性肠病活动期等;⑤凝血功能障碍或正在使用抗凝或抗血小板药物;⑥妊娠期妇女。相对禁忌症有以下几个方面:①既往有低位直肠或肛门手术史;②既往有盆腔放疗史;③近期有反复硬化剂治疗史;④精神障碍患者;⑤产褥期妇女;⑥伴有结直肠肿瘤患者。

内痔套扎术的术后并发症处理:一是术后出血。少量出血者,局部应用消炎止血软膏;胶圈滑脱导致的大出血,需要急诊内镜止血,严重者需要外科缝扎。二是外痔血栓形成。局部消炎镇痛膏和坐浴,疼痛严重者可于痔局部涂抹含有麻醉镇痛成分的药物,如丁卡因及利多卡因等;伴血栓崁顿者需要外科手术。三是肛门部不适。肛门坠胀、疼痛、肛门水肿等症可温水坐浴,症状严重

者可使用外用治疗痔疮药物或止痛剂。四是尿潴留。短暂尿潴留者,给予热水局部热敷;严重尿潴留者酌情导尿处理。

内痔治疗术后注意事项:一是术后应适当休息,24小时内避免久坐、久站,3天内避免用力大便,一周内避免重体力劳动;二是术后3天进食少渣饮食,避免辛辣刺激饮食、饮酒等;三是保持大便通畅,便秘患者或大便坚硬患者适当服用缓泻剂软化大便;四是保持肛门清洁,勤清洗,健康人群无须预防性应用抗生素;五是年老体弱、免疫力低下及肛周有慢性炎症患者,术后酌情应用抗生素;六是使用抗凝药物的患者,应该至少在术后5天恢复服用;七是术后疼痛明显时可考虑使用镇痛剂,非甾体类抗炎药物是常用的镇痛药。

目前,市人民医院内窥镜室能够熟练开展内镜套扎技术,科室专家团队将以精湛的技术、优质的服务为患者的身心健康保驾护航。

(作者系焦作市人民医院陈萍)



健康科普

市人民医院卢明创新工作室入选市级示范点名单

本报讯 (记者孙闻河)日前,在市总工会2023年女职工工作推进会暨表扬大会上,市人民医院卢明创新工作室入选“焦作市女职工创新工作室示范点”名单。

卢明创新工作室隶属市人民医院工会统一管理,带头人卢明现任市人民医院护理部主任、河南大学护理学硕士生导师、新乡医学院护理专硕导师、中华预防医学学会叙事医学分会委员、焦作市护理质量控制中心主任、焦作市护理学会副理事长,曾荣获市总工会授予的“工会积极分子”称号。该工作室成立3年来,扎根市人民医院,以发展护理学科为己任、关注人民健康为根本、带动护理同人为责任,承担住院、门诊患者的护理及保健工作、支援其他省市及全市防疫抗疫一线工作,响应国家号召率先开展老年及慢性病患者的延续护理,建设专科护士主导的青少年心理及婚姻家庭指导门诊,并贴近临床实践申请多项省、市级科研课题,获得河南省医学科学进步奖1项,填补了焦作市护理专业主导的省级科研奖项空白,护理管理被评为河南省重点培育学科。近几年,该工作室获得河南省医学科技奖6项、市级医学奖项6项,发表代表性SCI7篇、中文论文近70篇,申请专利28项,接收30所大中专院校近1500名学生的临床教学工作。

卢明表示,工作室将以此次获奖为契机,积极发挥模范带头作用,不断完善制度建设、创新工作方法、提升管理质量、加强区域协作、优化科研环境、活跃学术氛围、强化科普宣传,努力向国家示范创新工作室的目标迈进。



市人民医院入院准备中心正式投入使用以来,极大地解决了患者入院时“等候、排队、奔波”的主要症结。为了进一步优化住院服务流程,日前,该中心不断强化与各临床科室对接,最大程度缩短患者的住院时间,为广大患者节约医疗费用。图为该中心工作人员将患者送到病房后与科室护士进行交接。

本报记者 孙闻河 摄

焦作日报 公益广告

“在这里
每一笔都是大地的艺术”

建设美丽乡村

广告